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Zapojení s bipolárními tranzistory  

Bipolární tranzistor pracující jako spínač



Závislost kolektorového proudu na napětí BE a) lineární měřítko

IC b) logaritmické měřítko IC

kT/q = VT



hFE=IC/IB





CE je zkrat pro 

střídavý signál

Zapojení se společným emitorem pro malý střídavý signál

(lineární model pro malý signál) 



Linearizovaný model tranzistoru v zesilovacím stupni se společným emitorem pro

nízké frekvence





, ale  ne moc

nezávisí na typu

tranzistoru



Lineární model tranzistoru pro malý signál



Mezní frekvence tranzistoru pro zapojení se společným emitorem:

Proudový zesilovací činitel   ß(ꞷ) závisí na frekvenci:

Tranzitní kmitočet tranzistoru

v zapojení se společným emitorem

fT pro který  je  ß(fT) = 1

pro    f >> fß

ǀßǀ ≈ fT / f

fß – frekvence při 

které klesne |ß| o 3dB

platí:



Zapojení se společným emitorem pro nízké frekvence



Zapojení se společným emitorem pro nízké frekvence

Linearita jednostupňového zesilovače SE

𝐴 = −𝑔𝑚𝑅𝑐 = −39𝐼𝑄𝑅𝑐

S velkou změnou vstupního signálu 
se mění               napěťový zisk   A
nelinearita zesilovače

VCC = +20 V

Nelineární napěťový výstup stupně SE bez
Emitorového rezistoru (vstupní trojúhelníkovité
napětí)



Zapojení se společným emitorem pro nízké frekvence

G (gain)=A = −𝑔𝑚𝑅𝑐 = −39𝐼𝑄𝑅𝑐

Příklad zesílení trojúhelníkového signálu SE zesilovačem
pro frekvenci 1 kHz

Velký napěťový zisk
a velká nelinearita
pro větší vstupní
signál



Zapojení se společným emitorem pro nízké frekvence

G (gain)=A ≈
𝑅𝑐

𝑅𝐸

Příklad zesílení trojúhelníkového signálu SE zesilovačem
s RE = 225 Ω pro frekvenci 1 kHz

Menší napěťový zisk,
ale dobrá linearita
pro větší vstupní
signál



Zapojení se společným emitorem pro vysoké frekvence

Millerova kapacita



Zapojení se společným emitorem pro vysoké frekvence

Millerova kapacita

Model obvodu vstupní části

fh - přenos A klesne o 3 dB



kompletní frekvenční přenos stupně se společným emitorem 

Avd =   20 log Au napěťový přenos  v dB

Apd =  10 log Ap      výkonový přenos v dB



Má velký vstupní 

odpor a malý 

výstupní odpor 

Zapojení se společným kolektorem 

případ malého signálu a nízkých frekvencí



Zapojení se společným kolektorem 

případ malého signálu a nízkých frekvencí

Problém vstupního UBE ≈ 0,6 V napětí mezi B-E tranzistoru

Řešení je dvojstupňový  PNP a NPN stupeň SK-SK, kde se přibližně vyruší UBE PNP
tranzistoru a NPN tranzistoru  



Zapojení se společnou bází 

GaB- vstupní  vodivost

Rz,0 =1/Gz,0





zapojení se společným 

emitorem

zapojení se společným

kolektorem

zapojení se společnou bází



Příklady parametrů reálných tranzistorů
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Příklady parametrů reálných tranzistorů
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